



靠山吃山王小田 官兵败倭追虞岭

记者 黄晓慧 文/图



2018年8月16日，由城西街道原吴山村和王小田村合并而成的吴山村挂牌成立。原王小田村是个高山移民村，居民点在原吴山村境内。两村合并时，原吴山村有1630人，原王小田村只有370人。一篇题为《谢照荣：乡贤会长忙奔走》的报道称，当时两村有人还不大愿意合并，以谢姓为主的王小田村想跟有同宗同源谢姓的下蔡村（并不接壤）合并。一些原吴山村村民担心吴山村二期立改套项目马上要动工，与王小田村合并会被挤占名额。而王小田有村民认为村里有2000亩山林，马上就有项目进来开发，合并之后项目分红就少了。当时55岁的城西街道乡贤联谊会会长、王小田人谢照荣专程从江苏赶回老家，与城西街道党工委一起，做通乡亲们的思想工作，使全体村民形成共识。最终，两村村民投票表决，分别以98.4%和99.3%的高票通过了行政村调整方案。

30多年前，王小田高山移民仅剩旧址

3月27日下午和29日，记者先后两次走进吴山村，作《百村行》采访。

早在2013年12月7日，记者参加团市委、市工商联等单位组织的一队童鞋的暴走活动时，就去过大王小田旧村。当时记者由市政府步行至虎山公园，经王小田、元宝岭、元宝心、杨梅坑至石景水库止。印象中，由虎山公园五凉亭上去的石阶比较陡峭，到达王小田村时，顿有柳暗花明又一村的感觉。村里那口略呈方形的大池——天泉池边上，当时还残留着几间老屋，虽只匆匆而过，却也留下了较深的印象。

在此之前，2008年10月底，时任市委书记陈伟义曾走进王小田村。当时，城西街道的商会打算在这块旧村址上建一座高档次的度假村。记者王军波报道称：王小田村20年前开始高山移民，到1993年，340多名村民全部搬下了山。200多间老宅子就留在了海拔250多米的山林里，老辈们开的水井和两个大水池到现在也还是水盈盈的。

2008年10月，又见报道称，市测绘队的10多名工作人员在城西街道王小田村旧址开展测绘工作，为该村拟兴建的度假山庄总体规划做前期准备工作。

2010年，温岭文化馆的李剑峰在《温岭日报》上发表过一篇标题让人眼前一亮的《王小田不是人》的游记，在文章中写了一次户外运动时偶经王小田的体验。下面是文章其中的一段：我穿行在断壁残垣中，伫立在一幢幢破败的房屋前，张望着一间间空空如也的房间，不忍离开。我想象着，那堂间里，曾经坐满一家人在用餐；那门前的走廊上，有顽皮的兄弟俩在游玩、打闹；薄暮时分，母亲凝视路口盼望着儿子归来……但如今，除了我们这班不速之客，没有其他身影，寂静又空寥。

2014年9月25日，媒体报道，城西街道会同城西行政执法中队、城西派出所等单位人员，统一拆除王小田山上的172间应拆未拆老屋，当天共拆除14126平方米。报道称，高山移民后，山上原有的200多间老屋，经历风风雨雨，只剩下172间。

2022年3月27日下午，记者走进吴山村重访王小田旧村，热心村民指点说，沿着溪坑（后知是山田里坑）边的山路上去就是，大概要半个小时。

记者经桃花灼灼的桃园边小路，来到溪边山路。正是春暖花开最美的时节，伴着溪声、鸟鸣声，记者一路向山上走去。路边，蚕豆（温岭人称为川豆）开花了，白花櫻木也开花了，伏地的蓬蘽（温岭人称为红苗）也开了白花，其他的各种花也开了，不由想起《花名宝卷》中的几句唱词来：萝卜开花白如银，草籽开花黄如金；蚕豆开花九莲灯，川豆开花黑良心；风吹牡丹人间少，黄菊开花碎糟糟；柴爿开花满山红，锦槭开花白蓬蓬——锦槭，说的就是白花櫻木。

上山有盘山拖拉机道，有一些地方，有更原始的小路可直上，省一些路程。在路边，记者还看到有石板砌成的水仓，再上去，待看到一丛丛竹，便知这里是旧村落了。果然，这里还有断壁残垣，遗留着一间可能原是养猪的小屋，正屋边的岩畔有一小水潭，边上石板桌上，还放着一只不锈钢盆。再上去，又是盘山公路了。七转八转，记者终于来到了天泉池附近，看到地上有块写着“石夫人”三个红色大字的指路牌，下面小字标着“至石夫人23公里，距元宝山庄1.8公里”。天泉池依旧在，只是池边老屋，果然没有了。在山上转了转，然后顺着绿道往虎山公园方向走，最后从莞田出口下山。

自力更生，高山拉电迎光明

3月29日，记者再次来到吴山村，先参观了文化礼堂，粗略了解了村史村情。

村里的大事记记载，原王小田村：1968年全村通电，开始用电加工茶叶。1975—1977年，造起10余里盘山拖拉机路。1986年筹建，1989年开始建造实施全村山头移民。而原吴山村则有办畜牧场、开茶园、种桑养蚕的记载，当然，这些都是城西旧事了。

王小田1968年就全村通电，这真出乎意料，为何能这么早呢？

记者来到王小田居民点，采访了81岁的谢冬生老人，他非常热情地介绍有关情况，讲述过程中，又找来91岁的大队老书记谢梅玉。

谢冬生说，这电是城关岙底胡梅岭脚接上来的，因为当时县里在江厦那边要建一个碘厂。后来记者查阅了《温岭县志》，始知背景：1967年县水产食品厂以海带为原料试产碘，次年分设水产化工厂，1969年改称地方国营温岭碘厂。1970年扩建电化项目，生产海藻酸钠、烧碱、盐酸敌百虫、漂白粉等产品，改名温岭化工厂。

办碘厂就要先通电，电线要从城里岙底胡梅岭脚接上，拉到温西去。王小田人就抓住这个机会，向上面申请也要求通上电。

当时王小田接电所用的电线杆是10米杆（只有一根杆是5米多），全部由王小田的精壮劳力从山下城关



吴山村晨旭亭

北门头那边打上山去。一根杆起码要12个人扛，将电线杆用木棍绞起来，人在电杆两边扛。谢冬生说他曾扛过，70岁的村民谢小宗则表示没扛过。

通电之后，除了给茶场炒茶外，村民们也都用上了电灯。

原王小田村旧址建在海拔254米高的官监山（官监山即管监山，清《嘉庆太平县志》卷一“管监山”条有记载）上，有王小田和奇岩里两个自然村，奇岩里在下面一点，两村分别为谢、林两姓居住。

王小田谢氏是桃溪谢氏六房，与谢祭酒（明代名臣谢铎）同谱。记者查阅了谢小宗所藏的《桃溪谢氏宗谱》。谱载，桃溪谢氏第九世谢邦起迁居莞田，为莞田派始祖，其后代十二世谢光灼（生于清康熙丙戌年）始迁居王小田（谱上这样记载，或许王小田得名与什么庙有关），光灼生洪送、洪道、洪管三子，从此开枝散叶，现在最小的到声字辈了，是光灼十一世孙。

而奇岩里林氏则是北山林氏分支，据宗谱记载，是从鉴洋再迁到奇岩里的。《温岭市地名志》记载，奇岩里因其地原有一岩石如旗，高数丈，见者称奇，村以岩名，今已无此岩。而无此岩的原因，村民介绍是因建房砌墙就地取材，为开采石楞、岩块，将它采光的，消失时间并不长。

靠山吃山，采茶砍柴度生涯

靠山吃山，王小田人以前以销售松毛（松枝）、茅柴、茶叶为生。王小田有200多亩茶园，用上电之前是手工炒茶，村妇们在谷雨后就上山采茶，采来的茶叶经杀青烧熟、手揉、烘干等工序，新茶由温西供销社收购。至于松毛、茅柴等，过去曾销售给（现泽国）上汇头、五里泾（现城东）坦头等地的砖瓦窑、缸窑。村人们先将晒好的松毛、茅柴等从山上担下来，担到西岙河头再用船运到各地销售。一般一上午担三趟，经常是凌晨三四点钟就起身。妇女也参与担柴，谢梅玉的妻子林夏领今年85岁，她年轻时最多能担140斤，曾经担着一重担未晒干的松枝到城关大明因给人盖茅棚。

而砍柴，妇女同样不甘落后，林夏领生育一女两子，女儿6岁就放牛，两个儿子则用红布做的撮带背着，到山上串在树上，自己则在一边砍柴。这条撮带，到现在她都没有扔掉。

老一辈的王小田人非常勤劳，七八十岁的老太婆至今仍闲不住。记者看到，许多阿公、阿婆坐在门前穿鞋帮。听一位阿婆介绍，每只鞋0.5元加工费，一天可以赚20元左右。年轻人则有的去厂里打工，有的在外做生意。

原吴山村辖5个自然村

原吴山村有亭头、中庄、下基岙、前王、山田里5个自然村。其中亭头，《温岭市地名志》称，其地靠山，旧多坟墓，有坟亭，村落以亭得名。亭头多邵姓，为虞溪邵氏，据家谱记载，虞溪邵氏祖先随驾南渡，隐居吴宁，越七世淇公号养元，偕兄海卜筑于东阳紫溪，后邵智公迁居黄岩虞溪（今温岭吴岙），是为虞溪邵氏始祖。吴山村村部就在亭头，村部原为吴山小学。中庄又名中庄河头（门牌上写为“河头”），因村落北面有中庄河，故名。中庄多傅、邵两姓，其中傅氏为江楚傅氏，在温峤金溪村姆坑有祠

堂，吴山村内也有吴岙村、吴山村江楚傅氏族人共建的祠堂一座。下基岙位于吴山村村境北部，因地处下基山山岙内，故名。下基岙有桐山俞氏分布，又分上俞家、下俞家。过去，下基岙有不少人在上海、江苏等地做豆腐，如今早已歇业了。下基岙区块目前正在城中村改造。此前，2003年改造过一批，建筑外墙为灰色；2010—2011年底又改造过一批，外墙为紫红色。而本次拆迁涉及64户，可选择小户型、联排式通天、商品房等多种安置方式。

前王却没有王姓分布，地名出处不详，或与王姓居此有关。前王多孙姓。孙氏系田洋孙氏湖头派，始祖圣开公为唐议大夫，湖头始迁祖为重公，其第七世孙公分迁虞岙。

山田里（门牌上写为“三田里”）因地处官监山北麓，村民祖先曾在山谷里垦田一片，故名。陈姓世居已12代。

76岁的陈继梅是吴山村官监山下最南边的一户（更南的早已拆除），他和他的儿子介绍说，山田里陈氏原在路桥横街，最早也是从福建迁移过来的，清乾隆年间到山田里。《云墩陈氏宗谱》上有峨山陈氏一些内容，但有一篇现代谱序则称，陈氏有仲琰公八世孙熙亮者，登宋天圣五年进士，为刑部尚书，他的四子陈慥，即苏东坡的好友陈季常。宋治平年间，陈氏一位号篔庵的祖先，见洋屿（今路桥地）一旷墩上有云霞缭绕，指土谓之“云墩”，并定居此地。云墩陈氏名人有路桥的抗日名将陈安宝。从26世起的字行有吉庆亨通 几辈。

吴岙岭上曾抗倭

温大线从吴山村穿村而过，村东有一条吴岙岭隧道。吴岙岭，在旧志中则作虞岙岭，明《嘉靖太平县志》载：莞田岭 在县北，通虞岙。虞岙岭 在县北五里，通温岭。清《嘉庆太平县志》卷之一下载：虞岙山 在十九都。距温岭五六里，南行通莞田。《读史方舆纪要》：县北五里有虞岙岭，字讹为渔岭。嘉靖三十四年，官军败倭于新河，贼遁走渔岭，复追败之。即此。陈教授铿翁、邵少卿先后皆居焉。

《太平县古志三种》点校者在校注中称，渔岭败倭为嘉靖四十年，核对史实，以四十年为是。

而温大线的南边山麓，则有一条从莞田经吴岙岭、吴岙到温岭孟岙岙的古道。吴山村境内的一段，古道已被改造为红色的绿道，向西则还是原貌。据介绍，这条古道到下岙那边，分为（下岙村）小岭下和温岭镇上街村孟岙岙两条路。东边，翻越吴岙岭头，即是原西岙村境内的西岙公墓，这里曾出土东瓯国文物。吴岙岭头有一座路廊，中立泗洲佛，另有三官大帝、财神土地等神像。对面，是重建的万松寺，清《嘉庆太平县志》载：万松堂 在虞岙岭。旧有青霄寺，在虞岙山里。下有堂曰横堂，不知何年建，相传成化间抄废，土人往往见有阶础。万松寺内仍有龙池、龙井，龙池边上有重刻的一碑写着“万历三十七年”字样。陈继梅则称山里的古寺为铁砂寺，因有不法和尚，被朝廷所灭，近年还有青色古砖、磉墩等出土。

万松寺下面的古道边，则是大殿庙，是邵氏等姓的保界庙，俞氏的保界庙则是碗头山的太璞（卜）殿，王小田人的保界庙是杨府庙。



白花櫻木



万松寺内池



吴山村民居



吴山公寓



温岭市侨联协办